

沪上高校年夜饭密集开幕

可口菜肴面向留校师生,特殊作业倡导感恩亲情

■本报首席记者 樊丽萍
记者 姜澎

新春佳节的脚步日益临近,在沪上各大高校,年味也越酿越浓。这两天,各高校面向留校学生的年夜饭纷纷开幕。丰富可口的菜肴,喜气洋洋的联欢,昨晚,在同济大学四平路校区学苑饮食广场,700多名师生齐聚一堂吃年夜饭。

在中国传统文化中,春节讲究的就是合家团圆,加之如今很多大学生都是独生子女,春节留校过年,家里的父母如何安顿?今年,不少高校都给寒假留校的大学生布置了特殊作业。感恩亲情这道题,大学生们春节一定得好好做。

上海交大发出“微家书征集令”

今年寒假伊始,上海交通大学就向所有回家和没有回家过年的学生发出了“微家书征集令”,要求大学生用140个字写一封微家书。待征集完成后,学校将公布并评选出最佳微家书。

给大学生布置这份寒假作业,校方确实有所考虑。“有了现代化的通讯工具,年轻人和家人的团聚和问候,往往是在手机上的朋友圈里,而不再像过去那样通过书信给父母温暖的问候,回应父母的牵挂。”学校相关负责人告诉记者,征集微家书,也是希望欢度春节的学生都从内心里感恩父母的养育之恩,增强对家庭的责任感。

事实上,这两天,就有热心网友看到“微家书征集令”后,写来了感人的家书,是春卷皮上一个金黄金黄的气泡,是汤圆里露出来的那点芝麻馅,是归家时巷口亮着的那盏路灯,是乔迁、升学、新婚时放的鞭炮,是枕边、镜前、月光下的白发。现在,微博、微信、短信成了我们和父母的公共空间……140字,写一封微家书,短纸情长,父母在等你。”

回乡过年的学生,帮同学看家

这两天是复旦大学留校学生的迎新团聚日,在刚刚过去的周末晚上,学校邀请这些留下的学生共聚一堂,今年,复旦共有150多位学生留在校园里过年。这些学生中,有些是因为手头科研工作无法停顿,必须坚守在校;有的则是因



同济大学2017年留校学生年夜饭昨天举行,留校师生同庆新春佳节,互相送上祝福。本报记者 叶辰亮摄

为回家路途太远才选择留校过寒假。“不能回家过年的学生,我们鼓励他们返乡过年的同学替他们回家看看爸爸妈妈。”学校相关负责人在接受记者采访时说,“现在通讯如此发达,几乎每个学院都建立了微信群,在新年前后组织学院里学生们共同在线开展交流,让那些回家过年的学生们,能够为留校的同学们带来家乡的变化和问候。让这些回乡过年的学生,帮自己的同学看看他们的父母,给家乡的亲人带去节日问候。”今年,复旦还组织每个返乡过年的老师和辅导员,走访当地家庭经济困难的学生,将学校的温暖和关爱送进这些学生家庭。

上海对外经贸大学鼓励学生们在网上说出对父母的爱,以及父母对自己的爱。学生们晒出了和父母温馨的对话、为父母准备的贴心礼物,赢得点赞一片。由于本学期放假时间较晚,和春节挨得相对较近,今年,同济大学留校过年的学生人数创出历史新高。同济大学医学院2013级五年制本科生程旭韬家在广西钦州,因为要参加住院医师专业实习没法回家过年。“以前,放假回家我就要带着家人准备年货,杀鸡宰鸭贴春联,都是我来的。”在他的心里,老家民风淳朴,村民彬彬有礼,每逢春节,族

人们都会隆重地祭祖,年味十分浓郁。程旭韬说,虽然心心念念想着回家,但为了做一个好医生,今年必须留在上海过年。“我已经和家里人说好了,除夕时进行视频连线,看着父母吃年夜饭。”程旭韬的寒假日程排得满满的,既要向实习医院心外科的导师学习二尖瓣支架方面的知识,还要同时做一个科研课题。“大年初一,我给父母打个电话拜年,然后就要到医院急诊科去了。”

鼓励探寻民间手艺,感受传统文化记忆

春节也是感受传统文化的好时光。今年,不少高校鼓励寒假返乡学生探寻家乡传统手艺,感受传统文化和记忆。

上海对外经贸大学在寒假前就发出了倡议,鼓励学生回到自己的家乡,探访家乡的传统手艺。很快,学校就接到了学生们在网上发来的报告。有新疆学生去探访了传承维吾尔族制法土陶烧制技艺的手艺人;有上海学生去探访了顾绣技艺传人;有四川学生去探访了成都传统点心“三大炮”的制作工艺;有广西学生去探访了“柳州山歌”的技艺传人。

上海学生黄孝冲饶有兴致地了解传统手工扫帚的制作工艺。“手工扫帚

每每扫过地面时,那‘沙沙’的响声,总是让我想起童年时光。那时人们大多住低矮的平房,住交错的弄堂。这样的手工扫帚都是人手一把,那把土气的扫帚凝聚着民间手工艺人的心血。”

学校相关负责人称,传统手工艺中蕴含着丰富的民族文化、创新态度、工匠精神,它带着浓浓的家乡味道,纯粹而不浮躁,专注而不功利,不求极致不罢休,反复磨炼方成器。然而这些年,传统手工艺似乎在渐渐远离我们的生活,变得不那么随处可见了。因此,大学生们不妨利用寒假,在自己家乡探寻民间传统手工艺,做一个发现者、分享者、传承者。

在上海海事大学,今年寒假留校的学生大约170多人,和往年持平。“学期快结束的时候,学校做了充分的动员,要求学生尽量回家过年,珍惜和家人在一起的日子。”上海海事大学学生处副处长顾卫忠告诉记者,现在的90后在校大学生,不少是独生子女,离开家乡到城市上学,意味着和父母家人一段时间的分离。传统新春佳节,讲究的就是合家团圆。今年,学校提前排摸,帮助一些偏远地区和经济上有困难的学生购买火车票,让学生平安返乡,而留校的学生,学校也安排他们参加各类民俗活动,感受传统节日的欢乐。

儿科医院新春前完成10位儿童的慈善手术 成功救治罕见复杂先心病患儿

本报讯(记者陈青)农历新年马上就要到了,来自云南香格里拉的罕见先心病患儿庆庆已经可以在病房里活蹦乱跳。而两个月前,生命垂危的他来沪接受爱心救治。复旦大学附属儿科医院昨天宣布,顺利完成10位孩子的慈善手术。

去年11月21日,承载着上海和云南人民满满爱心的东航专机将一批困难先心病儿童从香格里拉送往上海,在复旦大学附属儿科医院进行先心病治疗,儿科医院心血管中心贾兵主任带领团队制定了周密的手术方案,在上海市慈善基金会如新中华儿童心脏病专项基金的支持下,分别完成了其中10位患儿的先心病根治慈善手术,近期术后复查结果显示孩子们恢复良好,手术很成功。

其中严重先心病患儿庆庆的病情最牵动人心。庆庆3岁时因生长发育落后,体检发现永存动静脉,属于非常复杂的先天性心脏病。全家四处求医却被告知,如此复杂和高风险的手术,国内无法开展。这一拖就是十多年。

去年9月,儿科医院“儿科天使志愿

者服务队”和上海市志愿服务公益基金会一起,来到上海市对口帮扶的云南迪庆进行先心病筛查。庆庆的命运,因为上海医生的到来,迎来了转折。

检查显示,庆庆存在极重度肺动脉高压和瓣膜返流,由于错过了最佳手术时机,手术风险极大。贾兵教授慎重考虑后决定,这是庆庆最后的机会,如果再次错过,他将再无手术可能。1月10日,贾兵带领团队开展高难度的动脉单干根治手术。手术中采用自己手工缝制的带瓣外管道重建了右室流出道和肺动脉,并修补了室间隔缺损和瓣膜。儿科医院自主研发的带瓣人工管道,在近3年的时间里,成功应用到20余个病例中,这是首次尝试应用于动脉单干根治手术中。

历经紧张的7个小时,手术顺利完成,但庆庆的危险还没有解除,肺动脉高压极其严重仍可能危及生命。经过儿科医院心脏监护团队6天监护,庆庆顺利撤离呼吸机,心功能恢复良好,生命体征稳定,肺动脉压力显著降低。手术取得了非常满意的效果。

微信公众号“大医小护”发展成全媒体医学科普品牌“达医晓护”,坚持传递权威医学常识

一线医生做科普是一种能力

■本报首席记者 许琦敏

10个月前,微信公众号“大医小护”上线。10个月后,它已发展为拥有23个子杂志的全媒体医学科普品牌“达医晓护”,总阅读量达1700万。最近,中国科协授权“大医小护”使用“科普中国”品牌,这在医学科普自媒体领域尚属首次。

在上海市科普作家协会日前召开的“达医晓护”全媒体医学科普品牌研讨会上,不少医学专家认为,“上工治未病”,当全民健康的防治关口前移,权威、准确的医学科普将起到不可估量的作用。

2016年初,上海市第六人民医院急诊部主任王韬和感兴趣的同事一起,推出“大医小护”微信公众号,坚持由一线医生做科普,传递权威、准确医学常识。

没想到,“大医小护”推出不久,居然在医生圈子里形成了“科普磁场”。中山医院骨科主任董健就被这“磁场”吸引,成为“达医晓护”的总编。他亲自撰写的腰椎间盘突出症的科普书籍,曾获2014年度国家科技进步二等奖(科普类)。他说,从医多年,发现医生光会给患者开刀

还不行,还得让患者及其家属掌握相关知识,才能使疾病得到更好治疗、预防。

如今,“达医晓护”已吸引上海的新华医院、仁济医院、曙光医院,以及广东、天津等地的医学专家加盟,子杂志已涵盖20多个专业领域。诞生不到一年,“达医晓护”已完成原创科普图文与视频200余篇,参与撰写的医学专家超过50位。

董健说,如果一个具有公信力的医学科普传播平台,那医学专家会非常愿意做科普,“我们做科普,是为了病人能越少,让大家少得病,甚至不得病。”

然而,要将专业的医学知识,准确而通俗地传达给公众,并非每个医生都擅长。“达医晓护”则将热衷于此道的优秀医生聚集到一个平台上,不仅生产医学科普内容,还不断形成项目和课题,拓展医学科普的外延和内涵。

“其实,做科普也是一种能力,现在医生培养还没重视这方面的能力。”广东医科大学附属医院副院长王双苗加盟“达医晓护”,正是出于对医学科普的热情。他建议,今后在医学院课程中增加医学科普内容,“从医学生开始,就要学习做科普”。

上海社会科学院工作人员公开招聘公告

上海社会科学院创建于1958年,是新中国最早建立的社会科学院,是上海唯一的综合性人文和社会科学研究机构,是全国最大的地方社会科学院,是国家首批高端智库试点单位。上海社会科学院积极响应中央加强中国特色新型智库建设的号召,以构建国内一流、国际知名的社会主义新智库为目标,大力实施智库建设和学科发展的双轮驱动发展战略,努力成为哲学社会科学创新的重要基地,成为马克思主义中国化的坚强阵地,成为国内外学术交流的主要平台,成为具有国内外重要影响力的国家高端智库。目前设有15个研究所,11个职能处室,8个直属单位和40多个研究中心。在职工作人员约750人,现有专业技术人员630人,正高130人,副高180人;专业技术人员中,拥有博士学位者占60%。

现根据我院发展需要,诚向海内外招聘社会科学领域英才。

一、招聘岗位

1、科研岗位

招聘单位	专业要求	学历	职数	联系电话
经济研究所	西方经济学、政治经济学、金融学、能源经济学、生态经济学、国际贸易、国际投资、国民经济专业、数量经济学、统计学专业	博士	1	33165179
应用经济研究所	财政金融学、国际贸易专业	博士	2	33165213
世界经济研究所	世界经济、西方经济学、国际政治与经济学或相关专业	博士	3	53063814
国际问题研究所	国际关系、国际法、国际经济学、世界历史专业	博士	4	33165301
法学研究所	宪法行政法学、国际法学专业	博士	2	33165333
中国马克思主义研究所	马克思主义理论相关专业	博士	2	63867978
社会学研究所	社会学、教育学、政治学、法学或相关专业	博士	2	33165387
城市与人口发展研究所	人口与城市、区域发展战略、人口老龄化与养老服务、就业与社会保障、人口发展与教育卫生等相关专业	博士	2	63853180
宗教研究所	道教研究、伊斯兰教研究相关专业	博士	2	33165474
文学研究所	文化产业、民俗学与非遗保护开发、公共文化、文学相关专业	博士	4	64280382
历史研究所	中国近现代史(主要侧重党史、中国当代史)	博士	3	64862266*28281
哲学研究所	哲学相关专业	博士	3	64280796
信息研究所	科学社会主义与共产主义运动、环境可持续发展、区域经济、人力资源管理专业	博士	4	64862266*28011
新闻研究所	新闻理论、媒体融合研究相关专业	博士	2	64860396
世界中国学研究所	经济学、社会学、国际关系相关专业	博士	3	64862266*27391
院部	政治学相关专业	博士	4	33165361
院部	能源经济、环境经济、环境治理等相关专业	博士	2	33165452
院部	法学、信息学相关专业	博士	2	64862266*27391

2、非科研岗位

招聘单位	岗位名称	专业要求	最低学历	职数	联系电话
信息研究所	数据分析	国际问题相关专业	硕士	1	64862266*28011
信息研究所	编辑	世界经济和国际贸易专业	硕士	1	64862266*28011
院部	系统开发	计算机相关专业	硕士	1	64862266*28011
院部	翻译	土耳其语或其他突厥语系列、塞尔维亚语或克罗地亚语系列、泰语或马来语	本科	3	64862266*28011
院部	编辑	政治经济学、政治学、公共管理相关专业	硕士	2	33165518
院部	行政	社会学相关专业	硕士	2	64862266*27391

二、招聘对象条件

外省市社会人员,须持有上海市居住证一年以上(在有效期内)。计算截止时间为2017年2月17日。

科研岗位招聘条件

- 1981年7月1日后出生;
- 具有博士学位。有副教授及以上专技职务的博士,或具有海外留学经历的博士优先;
- 具有外语(英语)国家六级证书和计算机资格证书;
- 具有良好的职业道德和团队精神。

非科研岗招聘条件

1. 数据分析:1981年7月1日以后出生;具有硕士研究生及以上学历;国际问题相关专业;具备较强的数据采编业务能力,和外贸管理知识;有较强的计算机功底,会多种编程语言者优先。
2. 信息研究所编辑:1981年7月1日以后出生;具有硕士研究生及以上学历;思想政治素质过硬,能够撰写各类经济和海外市场分析报告;有世界经济和国际贸易专业背景,及有较好的英语阅读和理解能力优先。
3. 系统开发:1981年7月1日以后出生;具有硕士研究生及以上学历;能熟练进行Oracle、SQLServer、MySQL等数据库的安装、抓取、维护和管理;熟悉Windows Server、Linux等操作系统的安装、维护和管理;熟悉服务器设备的维护和管理,熟悉系统安全及性能优化;具有一定的Java、ASP、PHP程序设计经验;能够适应各种新软件的安装与维护任务。
4. 翻译:1981年7月1日以后出生;具有相关专业本科及以上学历;有相当翻译能力(笔译和口译)和一定文字撰写能力;有较好的英语阅读和理解能力和网站工作经历者优先。
5. 院部编辑:1986年7月1日以后出生;具有硕士研究生及以上学历;思想政治素质过硬,有政治经济学、政治学、与公共管理相关专业背景,及有较好的英语阅读和理解能力优先。
6. 行政:1986年7月1日以后出生;具有硕士研究生及以上学历;外语听说读写流利,具有外语专业八级证书,俄语、法语、阿拉伯语、西班牙语、德语优先;具有海外留学经历或涉外工作经历者优先。

三、招聘办法

1. 报名
登陆上海社会科学院人才招聘网站进行在线报名(rczp.sass.org.cn),根据相关要求如实填写并上传应聘表及相关资料,其他方式投递简历均视为无效,并且恕不接待来访。
报名时间:即日起至2017年2月17日12时。
2. 资格审查
上海社会科学院将根据收到的在线报名进行筛选与资格审查,通过审查的对象将会收到考试通知。
3. 笔试
由上海社会科学院根据报名情况统一组织笔试。笔试内容主要为相关岗位的基本理论和专业知识。
4. 面试
面试主要测试岗位专业知识、业务能力和综合素质,采取答辩、主题论述等形式。面试提问以主考官为主,其余考官做补充性提问。
5. 身体检查
入选者进入体检。体检参照《国家公务员通用体检标准(试行)》,统一组织到本市二级甲等以上医疗机构进行体检。
6. 考察
由用人单位组织考察,主要考察应聘人员的思想政治素质、遵纪守法情况、道德品质和诚信记录。
7. 拟聘人员的确定和公示
根据考核、体检、考察结果,对拟录用人员在“21世纪人才网”、上级主管部门和本单位网站或其他媒体上进行公示,公示时间为7天。公示无异议,报上海市人力资源和社会保障局核准备案。公示如有异议,影响聘用的,根据查实结果确定是否录用。
- 四、相关待遇和其他事项
上述人员一经录用,其工资、奖金、福利和社会保险等按照有关规定执行。
- 五、联系方式
联系电话:33165063
监督电话:53066410

上海社会科学院
2017年1月24日